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A - Esercizi con Sequenza
1. Calcolare il perimetro di un rettangolo date le misure dell'area e della base.

2. Calcolare l'area di un rettangolo date le misure del perimetro e dell'altezza.

3. Calcolare l'area di un triangolo rettangolo sapendo che un cateto è 3/5 dell'altro.

4. Calcolare il costo necessario a dipingere le pareti di una stanza con una porta e due finestre.
5. Un gruppo di amici decide di fare un viaggio utilizzando l’aereo come mezzo di trasporto. Il prezzo del biglietto può cambiare da momento a momento. Le prime N persone ottengono un certo prezzo le rimanenti un altro. Quanto deve essere la quota per il individuale del viaggio in modo che risulti uguale per tutti i partecipanti.

6. Tre persone eseguono un lavoro. Ognuna di esse è impiegata per un certo numero, anche differente, di ore. Conoscendo il compenso complessivo per il lavoro dividerlo in modo proporzionale (in base al n. di ore) fra i tre lavoratori.

7. Due amici si recano in birreria per passare una serata. Al termine del servizio il cameriere consegna lo scontrino con il costo totale delle bevute. Supponendo che tutte le birre abbiano lo stesso prezzo e che possano bere quantità diverse di birra calcolare la spesa per ciascuna persona.

8. Un tappezziere deve fare un preventivo per una stanza. La stanza ha dimensioni 3m per 4,5 m, ed è alta 2,80 m.  Ogni rotolo è lungo 10,05 m ed è alto 53 cm (dimensioni standard di un rotolo). Sono possibili diverse soluzioni, con prezzi diversificati: la carta normale costa 24 €, quella extra costa 30 € e quella extra-fine 34 €. Calcolare il costo stimato per i tre casi. Suggerimenti: non tenere conto di porte e finestre ("vuoto per pieno"), calcolare comunque un 30% in più di carta rispetto allo stretto necessario, per eventuali problemi e per riserva.
9. Si spediscono N casse di merce e ogni cassa pesa C kg. il trasporto costa 5 € al kg, più una spesa fissa di 10 €. calcolare la spesa complessiva per il trasporto.
10. Il costo unitario delle fotocopie in bianco e nero è di 10 centesimi di euro, quello delle fotocopie a colori è di 80 centesimi di euro, mentre il costo per rilegare un fascicolo di fotocopie è di € 1.30. Conoscendo il numero di fotocopie in bianco e nero e il numero di fotocopie a colori, calcola e visualizza: il numero di fotocopie totali acquistate e il costo totale del fascicolo di fotocopie rilegato.
11. Si deve caricare un container di merce raccolta in cassoni. Simulare il funzionamento della bilancia elettronica che accetta in input, uno alla volta, i pesi lordi (merce +cassone) di 3 cassoni con la stessa tara e fornisce in output il peso netto complessivo della merce (la tara è il 10% del peso lordo)
12. Una sala cinematografica ha 550 posti dei quali 250 in galleria e il resto in platea. Sapendo che il biglietto in platea costa B € e in galleria 2 euro in più, calcolare l’incasso in una sera di tutto esaurito.

13. Una sala cinematografica ha N posti dei quali PG in galleria e il resto in platea. Sapendo che il biglietto in platea costa BP € e in galleria 2 euro in più, calcolare l’incasso in una sera di tutto esaurito.

14. Data in input la spesa in un supermercato, determinare l’importo da pagare sapendo che viene applicato uno sconto del 7%.

15. Un negozio effettua una promozione a chiusura dei saldi. Decide di applicare a tutta la merce oltre allo sconto già praticato del 40% un ulteriore sconto del 30%. Conoscendo l’ammontare totale della spesa calcolare il prezzo da pagare alla cassa. 

16. Un oggetto esposto in un negozio riporta una etichetta con il vecchio prezzo e con il nuovo prezzo dovuto ad una promozione. Determinare l’entità dello sconto e la percentuale dello sconto.
17. Per rinnovare i propri uffici un imprenditore acquista N stampanti e 7 computer dello stesso tipo. Acquisire i dati necessari per calcolare la spesa che l’imprenditore dovrà sostenere complessivamente sapendo che viene applicata l’IVA del 20% sulla spesa finale.
18. Un tale acquista un’automobile. Versa inizialmente un anticipo e all’atto della consegna una cifra pari al doppio dell’anticipo. Successivamente paga per ogni mese una rata da 300 €. Calcolare il numero di mesi necessario per estinguere il debito conoscendo il costo dell’auto.
19. Un gruppo di amici si reca in un ristorante per festeggiare un compleanno. Al termine della cena viene portata una grossa torta con 15 candele acquistata in pasticceria. Il gestore effettua poi uno sconto del 5%. Si decide di pagare alla romana. Acquisire il costo della cena, il costo della torta, il numero dei partecipanti (compreso il festeggiato) e calcolare l’ammontare in Euro dello sconto e quanto deve versare ciascuno degli amici facendo attenzione a non far pagare il festeggiato.

20. Dato un numero x, mostrare:

· Il suo quadrato;

· Il suo cubo;

· La sua metà;

· Il valore dell’espressione [image: image1.emf]
· Il 15% del numero

· Il numero di cui x rappresenta il 20%

21. Due amici si recano al ristorante e ordinano due piatti di lasagne, due grigliate miste e due contorni. Il costo per il coperto è di 2€ a testa e il costo per le bevande è complessivamente di 15 €. Essendo poi amici del gestore, al momento del pagamento viene loro fatto uno sconto del 5%. Calcolare la spesa complessiva e l’incidenza del costo delle bevande sul totale.

22. Un commerciante acquista N casse da 12 bottiglie ciascuna al prezzo di X euro per cassa. Rivende poi tutte le bottiglie con un guadagno complessivo del 7% della spesa. Conoscendo il numero di casse e il prezzo di una cassa calcolare il prezzo di vendita di ciascuna bottiglia.
23. Calcolare il costo necessario a pavimentare una stanza di forma rettangolare.
24. Una persona decide di pavimentare una stanza rettangolare del proprio appartamento. Sono date le misure della stanza, il costo al mq delle mattonelle e il costo della colla per il loro fissaggio. Sapendo che nella posa delle mattonelle si ha uno scarto del 15% calcolare il costo totale.
25. Come il problema precedente conoscendo però il costo di una mattonella e le sue dimensioni
26. Di un libro si conosce il prezzo comprensivo dell'IVA del 19%; determinare il prezzo netto.

27. Di un oggetto si conosce il prezzo comprensivo dell'IVA; determinarne il prezzo netto.

28. Un'automobile percorre 20 km con un litro di benzina. Calcolare la spesa necessaria a percorrere 100 km.

29. Conoscendo il numero di km che un'automobile percorre con un litro di benzina, determinare la spesa necessaria a percorrere 100 km. Se una persona ha a disposizione 50€. Quanti km riuscirà a percorrere con la propria auto?

30. Un dollaro vale 0,7644 Euro e 0,9241 Franchi svizzeri. Cambiare i Franchi svizzeri in Euro.

31. Calcolare il successivo del doppio del quadrato di un numero.

32. Calcolare il quadrato del successivo del doppio di un numero.

33. Calcolare la differenza tra il quadrato di un numero e il numero stesso.

34. Calcola il risparmio per ciascuna copia di un giornale quotidiano conoscendo il prezzo di una copia singola e il prezzo dell’abbonamento annuale.

35. Calcolare l'area di un trapezio, conoscendo la base maggiore e sapendo che l'altezza è doppia della base minore, mentre la loro somma è uguale alla base maggiore.

36. Una scultura è formata da un cubo, sormontato da altri due cubi di lato rispettivamente doppio e triplo. Determinare la superficie laterale della scultura.

37. Una pubblicazione può essere acquistata in edicola oppure attraverso un abbonamento. Quanto si risparmia in totale con l’abbonamento? (Considera l'anno formato da 52 settimane).
38. Un periodico può essere acquistato in edicola oppure con un abbonamento annuale. Quanto si risparmia in totale con l’abbonamento? Quanto si risparmia su ogni singola copia con l’abbonamento? Quanto costerebbe una singola copia se acquistata con l’abbonamento?

39. Una rivista viene venduta in edicola oppure con un abbonamento annuale che garantisce uno sconto del 25% rispetto al prezzo pieno. Conoscendo il costo di una rivista in edicola e la periodicità (numero di uscite in un anno) calcolare:
· Il risparmio complessivo con l’abbonamento

· Il risparmio su ogni singola copia

· Costo di una rivista con l’abbonamento
40. Una compagnia di navigazione emette biglietti per la partecipazione ad una crociera. È stabilito un prezzo per gli adulti ed un prezzo per i bambini. Conoscendo il numero di persone e sapendo che per una promozione viene applicato uno sconto del 20% calcolare l’importo totale da pagare.
41. La paga di un operaio è di 15,00 Euro all'ora. Sulla stessa paga viene effettuata una trattenuta pari al 27%. Conoscendo il numero delle ore lavorative svolte (N), calcolare la paga netta. 

42. Risolvere il problema precedente nell'ipotesi che la paga oraria non sia una costante, ma una variabile, e sia acquisita dall'esterno. 

43. Un rappresentante di commercio guadagna un fisso mensile di 1.000€ più 200€ per ogni enciclopedia venduta. Quanto guadagna al mese, sapendo che gli viene trattenuto il 18%?

44. Calcolare la retribuzione netta di un lavoratore, noti il costo di un’ora di lavoro, il numero di ore lavorate e una trattenuta per oneri sociali pari al 27% della retribuzione lorda.

45. Per il lavoro di un operaio vengono registrati l’orario di entrata e l’orario di uscita sia al mattino che al pomeriggio. Calcolare il totale delle ore e dei minuti lavorati e la paga oraria spettante, nota la paga oraria per un giorno di lavoro.
46. Dato un cubo di lato L, calcolare l'area totale ed il volume. 
47. Determinare la superficie esterna di una costruzione formata da un parallelepipedo rettangolo a base quadrata di lato L, sormontato da una piramide di uguale base ed altezza H. L'altezza complessiva della costruzione sia A.
48. Determinare l'area dei cerchi inscritto e circoscritto ad un quadrato equivalente ad un rettangolo di base b ed altezza h.

49. Per partecipare ad una gita scolastica ogni alunno versa una quota comprensiva del pullman e dell’ingresso ad un museo. Naturalmente la quota relativa aI trasporto dipende dal numero di alunni. I partecipanti devono inoltre dividere fra di loro una spesa relativa alla guida. Quanto spende in totale ciascun alunno?
50. Per partecipare ad una gita scolastica ogni alunno versa una quota individuale. Il mezzo di trasporto scelto è il pullman del quale si conosce il prezzo complessivo senza l’IVA (20%). La quota relativa aI trasporto dipende dal numero di alunni. I partecipanti devono inoltre pagare il soggiorno il Hotel del quale si conosce il costo giornaliero. Conoscendo il n. di alunni e il n. di giorni di durata della gita, calcolare quanto spende ciascun alunno.

51. Un cinema applica una tariffa insolita: 5 euro per coloro che sono alti fino 1,5m. e maggiora il biglietto di 10 centesimi per ogni centimetro che eccede la soglia della statura di un metro e cinquanta. Detta “a” l’altezza data in cm, descrivere la procedura risolutiva da applicare (algoritmo) e successivamente disegnare il relativo flow chart. (Suggerimento: indica con “a” l’altezza, cioè la variabile di ingresso e con “prezzo” la variabile di uscita, cioè il costo del biglietto). 3 amici, Aldo, Giovanni e Giacomo sono alti, rispettivamente: 148cm, 168 cm, 180 cm. Quanto paga ciascuno di essi?
52. In un supermercato c’è la promozione 3x2. Ogni tre pezzi acquistati si deve pagare l’importo relativo a due pezzi. Conoscendo il numero di pezzi calcolare l’importo totale.

53. Calcolare il numero delle bottiglie da 0,75 litri necessarie per contenere il vino di una damigiana di cui si conosce la capacità. Calcola eventualmente quanto vino non può essere imbottigliato. 
54. Dato un valore corrispondente a un numero di secondi e trasformarlo in ore, minuti e secondi. 

55. Calcolare quanti secondi sono trascorsi tra due orari. L’ora è fornita nella forma: ore, minuti e secondi.

56. Calcolare il tempo trascorso tra due date espresse in giorni, mesi e anni. Si consideri l’anno commerciale (cioè i mesi di trenta giorni).
57. La tassa per la raccolta dei rifiuti urbani in un Comune viene calcolata rispetto alle dimensioni dell’appartamento espresse in metri quadri, in ragione di X Euro per ogni mq. All’importo viene aggiunta una cifra fissa di Y Euro; sul totale inoltre viene calcolata una addizionale del P%. I valori dei parametri X, Y, P vengono forniti all’inizio da tastiera. Si vuole ottenere l’importo totale relativo a un appartamento dopo aver introdotto da tastiera la superficie in mq.
58. Calcolare il numero di scatti da addebitare e l’ammontare della bolletta telefonica di un utente disponendo delle seguenti informazioni

· Numero di scatti della lettura attuale e precedente

· Costo per l’abbonamento: 26,80 €

· Costo del singolo scatto: 0,10 €

59. Di seguito sono riportati gli ingredienti per una ricetta (spaghetti alla carbonara) per 4 persone:
· 400 g di spaghetti 

· 150 g di guanciale di maiale o pancetta

· 4 tuorli d'uovo

· 100 g di Pecorino romano

· 2 cl di olio extravergine di oliva

· sale e pepe nero q.b.
Conoscendo il n. di persone calcolare le nuove quantità per ciascun ingrediente.

60. In un referendum si hanno i seguenti dati:

a. Numero degli iscritti a votare

b. Numero dei votanti

c. Numero dei SI
d. Numero dei NO

Scrivere un programma che riproduca i risultati raccolti, stampando la percentuale dei votanti rispetto al totale degli iscritti e le percentuali dei SI’ e dei NO rispetto al numero dei votanti.
61. Un’agenzia viaggi organizza escursioni per gruppi di persone. L’Agenzia concede una gratuità ogni 15 partecipanti. Il costo del viaggio è di 120 € a persona. Conoscendo il n. di partecipanti calcolare:

· Il numero di gratuità

· Il nuovo prezzo considerando lo sconto derivante dalle gratuità, che devono essere distribuite equamente ai partecipanti.

62. Una ditta confeziona i suoi articoli in scatole contenenti n. pezzi. Conoscendo il numero totale di pezzi determinare:

· Il numero di scatole completamente piene

· Il numero di pezzi avanzati

Per i problemi che seguono si individuino i dati ed i risultati e si dica se il problema e ben formulato o meno. Se ben formulato descrivere un procedimento risolutivo del problema .

63. Dato il perimetro e l'area di un triangolo , determinare le misure dei lati

64. Dato il perimetro e l'area di un rettangolo, determinare la misura del lato ad esso equivalente

65. Dato il perimetro e l'area di un rettangolo, determinare la misura della diagonale

66. Dato il perimetro di un rettangolo, determinarne l'area 
67. Dato il perimetro e l'area di un rettangolo, determinare la misura dei lati

68. Noti i cateti di un triangolo rettangolo calcolare l'altezza relativa alla ipotenusa
Riformulare i seguenti problemi introducendo ipotesi aggiuntive e risolverli:

69. Calcolare la spesa totale per tappezzare una stanza, conoscendo le misure in m dei lati della stanza e il costo della tappezzeria al m2. 

70. Una gara ciclistica è suddivisa in tre tappe. Vengono percorsi il primo giorno 250 km, il secondo 200 km e l’ultimo giorno una cronometro di 50 km. Quanti chilometri vengono percorsi in tutto dai ciclisti?
71. Calcolare il costo per il noleggio di un’auto
72. Calcolare il costo per la manutenzione e l’utilizzo di un’automobile.
73. Calcolare il costo per la realizzazione di una recinzione (muro o rete, n. pali, aperture).
74. Calcolare il costo annuale di un appartamento (affitto, condominio, spese varie, …)
75. Data in input una data nella forma (giorno, mese, anno), produrre in uscita la data del giorno successivo ad essa.

Esercizi di logica

76. Calcolare l’area del disegno sapendo che la distanza d = 1 metro
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77. I quadrati in figura sono stati formati intersecando il segmento AP lungo 24 centimetri con la linea spezzata ABC…OP. Quanti centimetri è lunga la spezzata ABC…OP?

A) 48 
B) 56

C) 96 
D) 106

E) un valore diverso dai precedenti
78. Considera sei circonferenze dello stesso raggio disposte all’interno di un rettangolo grande, tangenti fra loro e tangenti i lati del rettangolo, come indicato in figura. I vertici del rettangolo piccolo sono situati ciascuno nel centro di una circonferenza. Il perimetro del rettangolo piccolo misura 60 centimetri. Quanti centimetri misura il perimetro di quello grande?

A) 160 
B) 140 
C) 120 
D) 100 
E) 80

79. Giovanni aveva piantato uno strano seme. Il primo anno il seme aveva prodotto una piantina con 1 solo ramo. Il secondo anno l'estremità del ramo aveva dato origine a due altri rami, la piantina così aveva 3 rami. Così succede negli anni successivi, ogni estremità dà origine a due rami. Gli anni passano...

Alla fine del dodicesimo anno quanti rami avrà la misteriosa pianta?
B - Esercizi elementari
Completare con le opportune formule le seguenti tabelle:
	Spese
	lunedì
	martedì
	totale
	
	Articoli
	prezzo
	sconto
	totale

	vitto
	30
	35
	
	
	penna
	2
	0,3
	

	viaggi
	12
	32
	
	
	matita
	1,5
	0,2
	

	varie
	5
	7
	
	
	gomma
	1
	0,1
	

	totale
	
	
	
	
	totale
	
	
	







	Portata
	quantità
	prezzo
	totali
	
	Mese
	Km
	Giorni
	Km/g

	Coperto
	5
	1
	
	
	Gennaio
	1350
	31
	

	Primo
	5
	5
	
	
	Febbraio
	1300
	28
	

	Secondo
	3
	7
	
	
	Marzo
	1200
	31
	

	Frutta
	3
	3
	
	
	Totali
	
	
	

	Caffè
	1
	1
	
	
	
	
	
	

	Totale
	
	
	
	
	
	
	
	


	N
	2N
	2N-N/2
	N2
	N (2N+1)
	2N/(N2+1)
	Somma primi N numeri

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	…
	
	
	
	
	
	

	..
	
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	
	



	Prezzo
	Sconto %
	Sconto in euro
	Pago
	Calcolo diretto

	300 €
	10
	 
	 
	 

	1.200 €
	12
	 
	 
	 

	156 €
	15
	 
	 
	 

	324 €
	20
	 
	 
	 



	Articolo
	Q.tà
	Importo unitario
	IVA unitaria (21%)
	Importo Totale
	IVA totale

	A
	127
	€ 39,30
	
	
	

	B
	158
	€ 45,75
	
	
	

	C
	210
	€ 58,32
	
	
	

	D
	100
	€ 14,56
	
	
	

	E
	114
	€ 18,95
	
	
	

	F
	214
	€ 44,87
	
	
	

	TOTALI
	
	
	
	
	


	
	Gen.
	Feb.
	Mar.
	Tot. Vendite
	Costi
	Profitto

	Offerte Cena
	€ 1.819,21
	€ 1.766,55
	€ 1.942,88
	
	€ 1.241,00
	

	Offerte Mercato
	€ 1.704,38
	€ 1.809,01
	€ 1.650, 28
	
	€ 1.165,00
	

	Offerte Fiera
	€ 2.009,69
	€ 2.195,19
	€ 2.159,29
	
	€ 1.650,00
	

	Prestazioni varie
	€ 1.948,44
	€ 1.725,56
	€ 1.870,26
	
	€ 1.345,00
	

	TOTALE
	
	
	
	
	
	


Il Profitto viene calcolato come TOT.VENDITE-COSTI
Realizzare un foglio elettronico per calcolare le spese condominiali, usando le formule indicate:

Costo dei servizi = Superficie in m2 * Costo al m2

Costo acqua = Numero persone * Costo per persona

Totale = Costo servizi + Costo acqua

Costo dei servizi:  € 6 al m2      -     Costo acqua potabile:  € 10 a persona       

	Appartamento
	Superficie m2
	Numero persone
	Costo servizi
	Costo acqua
	Totale

	P1A
	89,8
	4
	
	
	

	P1B
	96,5
	3
	
	
	

	P2A
	100,4
	5
	
	
	

	P2B
	110,6
	6
	
	
	

	P3A
	98,5
	3
	
	
	

	P3B
	86,4
	2
	
	
	

	
	
	Totali
	
	
	


	BILANCIO FAMILIARE

	
	
	
	
	
	
	
	

	ENTRATE
	Gennaio
	Febbraio
	Marzo
	Aprile
	Maggio
	Giugno
	Totale

	Stipendio
	
	
	
	
	
	
	

	Extra
	
	
	
	
	
	
	

	Hobby
	
	
	
	
	
	
	

	Altro
	
	
	
	
	
	
	

	Totale
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	USCITE
	Gennaio
	Febbraio
	Marzo
	Aprile
	Maggio
	Giugno
	Totale

	Affitto
	
	
	
	
	
	
	

	Abbigliamento
	
	
	
	
	
	
	

	Vitto
	
	
	
	
	
	
	

	Auto
	
	
	
	
	
	
	

	Altro
	
	
	
	
	
	
	

	Totale
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Bilancio complessivo
	
	
	
	
	
	


COSTO IMBIANCATURA APPARTAMENTO

	MANODOPERA
	
	
	

	Stanza
	Superficie in m2
	Prezzo al m2 in euro
	Spesa imbiancatura

	Cucina
	16
	3
	

	Camera
	22
	3
	

	Camera bambini
	12
	5
	

	Sala da pranzo
	24
	3
	

	Corridoio
	26
	2
	

	Bagno
	18
	2
	

	Ingresso
	21
	2
	

	
	
	Spesa imbiancatura
	

	MATERIALI
	
	
	

	Materiali acquistati
	Quantità
	Costo unitario
	Costo totale

	Secchi vernice
	5
	20
	 

	Carta da parati (rotolo)
	6
	16
	 

	
	
	Spesa materiali
	 

	
	
	
	

	
	 
	Totale spesa
	 


Costo carburanti

	Costo benzina al litro
	 €           1,60 
	
	
	
	

	Conta km iniziale
	1000
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Mese
	Conta km
	Litri benzina
	Km percorsi
	Km/litro
	Costo benzina

	Gennaio
	2000
	 
	1000
	 
	 

	Febbraio
	3500
	 
	1500
	 
	 

	Marzo
	 
	 
	 
	 
	 

	Aprile
	 
	 
	 
	 
	 

	Maggio
	 
	 
	 
	 
	 

	Giugno
	 
	 
	 
	 
	 

	Luglio
	 
	 
	 
	 
	 

	Agosto
	 
	 
	 
	 
	 

	Settembre
	 
	 
	 
	 
	 

	Ottobre
	 
	 
	 
	 
	 

	Novembre
	 
	 
	 
	 
	 

	Dicembre
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	Totali
	 
	 
	 
	 



	ENTRATE
	Papà
	Mamma
	Figlio

	Stipendio lordo
	1300,00 €
	1250,80 €
	1320,15 €

	Entrate straord. Lorde
	
	150,00 €
	

	Totale entrate
	
	
	

	
	
	
	

	USCITE
	
	
	

	Spese auto
	180,00 €
	
	450,60 €

	Spese abbigliamento
	80,00 €
	190,60 €
	30,25 €

	Spese passatempo
	90,85 €
	120,30 €
	360,40 €

	Spese straordinarie
	320,20 €
	60,36 €
	290,20 €

	Tasse
	
	
	

	Totale uscite
	
	
	

	
	
	
	

	Bilancio personale
	
	
	

	
	
	
	

	Bilancio finale
	
	
	


Le tasse corrispondono al 20€ del totale delle entrate lorde


	
	
	
	IN CASA
	FUORI CASA
	

	Squadra
	Punti
	Totale partite
	Vittorie
	Pareggi
	Sconfitte
	Vittorie
	Pareggi
	Sconfitte
	MEDIA INGLESE

	A
	
	
	2
	3
	1
	1
	3
	2
	

	B
	
	
	1
	1
	4
	2
	2
	0
	

	C
	
	
	2
	1
	3
	0
	3
	3
	

	D
	
	
	0
	2
	4
	1
	1
	4
	

	E
	
	
	2
	2
	2
	1
	4
	1
	


Dopo una serie di incontri fra 5 squadre di calcio di un girone, sono stati riportati i risultati sopra descritti:

Calcolare: 










· Le partite totali effettuate








· Calcolare i punti per ogni squadra: 3 punti per la vittoria, 1 per il pareggio, 0 per la sconfitta


· Ordinare i dati per punti decrescenti (classifica del girone)





· Calcolare la media inglese di ogni squadra







REGOLA PER CALCOLARE LA MEDIA INGLESE






	 
	Vittoria
	Pareggio
	Sconfitta
	
	
	
	
	
	

	In casa
	0
	-2
	-3
	
	
	
	
	
	

	Fuori casa
	2
	0
	-1
	
	
	
	
	
	


NOTE: La media inglese è un particolare tipo di coefficiente che determina la classifica di una squadra di calcio tenendo conto del fattore campo.



C - Esercizi utilizzo funzioni
	Merenda
	lun
	mar
	mer
	gio
	ven
	Totale

	Tipo 1
	5
	10
	8
	6
	15
	

	Tipo 2
	1
	6
	10
	9
	13
	

	Tipo 3
	4
	7
	4
	5
	20
	

	Tipo 4
	8
	4
	4
	5
	15
	

	Totale
	
	
	
	
	
	

	Media
	
	
	
	
	
	

	Min
	
	
	
	
	
	

	Max
	
	
	
	
	
	


Preventivo acquisto materiale informatico

	Componenti
	Negozio 1
	Negozio 2
	Negozio 3
	Negozio 4
	Media
	Prezzo più alto
	Prezzo più basso

	Unità centrale
	510
	490
	525
	480
	
	
	

	Video 
	150
	151
	152
	147
	
	
	

	Stampante multifunzione
	79
	75
	73
	83
	
	
	

	Mouse wireless
	25
	21
	28
	24
	
	
	

	TOTALE
	
	
	
	
	
	
	


Realizzare un foglio elettronico per calcolare le spese condominiali, usando le formule indicate:

Costo dei servizi = Superficie in m2 * Costo al m2

Costo acqua = Numero persone * Costo per persona

Totale = Costo servizi + Costo acqua

Costo dei servizi:  € 6 al m2          

Costo acqua potabile:  € 10 a persona fino a 5 persone - € 8 oltre 5 persone       

	Appartamento
	Superficie m2
	Numero persone
	Costo servizi
	Costo acqua
	Totale

	P1A
	89,8
	4
	
	
	

	P1B
	96,5
	3
	
	
	

	P2A
	100,4
	5
	
	
	

	P2B
	110,6
	6
	
	
	

	P3A
	98,5
	3
	
	
	

	P3B
	86,4
	2
	
	
	

	
	
	Totali
	
	
	


	
	A
	C
	D
	E
	F

	1
	Cognome e Nome
	Prima prova
	Seconda prova
	Media
	Esito (Superato, Non superato)

	2
	Bianchi Ottavio
	28
	12
	 
	 

	3
	Verdi Giuseppe
	14
	18
	 
	 

	4
	Rossi Paolo
	14
	17
	 
	 

	5
	Rossi Mario
	23
	16
	 
	 

	6
	Marrone Stefano
	29
	12
	 
	 

	
	
	
	(Per superare l'esame la media deve risultare uguale o superiore a 18)

	
	A
	C
	D
	E
	
	F

	1
	Articolo
	Prezzo unitario
	Quantità
	Sconto
	Prezzo scontato
	Prezzo Totale

	2
	Art. 1
	
	
	 
	
	 

	3
	Art. 2
	
	
	 
	
	 

	4
	Art. 3
	
	
	 
	
	 

	5
	Art. 4
	
	
	 
	
	 

	6
	
	
	
	 
	Tot. da pagare
	 

	
	(se la quantità è superiore a 12 pezzi allora lo sconto è del 15%, altrimenti  lo sconto è uguale a zero))


Si scriva un foglio elettronico contenente i seguenti dati, relativi ad automobili: 

	Modello
	KM
	Anno di immatricolazione
	Prezzo
	Euro 4
	Usura
	Svalutazione
	Indice

	Punto 
	60.000
	2003
	12.000
	
	
	
	

	Polo
	150.000
	2002
	17.000
	
	
	
	

	Golf 
	180.000
	1993
	24.000
	
	
	
	

	207
	8.000
	2007
	16.000
	
	
	
	


Si calcolino, mediante opportune formule, i valori delle colonne “euro 4”, “usura”, “svalutazione” e “indice”, nel modo seguente: 

· euro 4 vale: 

o ”SI” se anno di immatricolazione >= 2006; 

o “NO” altrimenti. 

· usura vale: 

o “Alta” se anno di immatricolazione < 2003 e KM > 150.000; 

o “Bassa” altrimenti. 

· svalutazione vale: 

o 1 se euro 4 = “SI” oppure anno di immatricolazione > 2002; 

o 0,5 altrimenti. 

· indice vale: 

o “A” se il prodotto del prezzo e della svalutazione è maggiore di 15.000; 

o “B” altrimenti. 

Si scriva un foglio elettronico contenente i seguenti dati, relativi a biblioteche:

	Biblioteca
	Libri italiani
	Libri stranieri
	Libri totali
	Dimensione
	Costo totale

	Biblioteca 1
	120
	180
	
	
	

	Biblioteca 2
	150
	90
	
	
	

	Biblioteca 3
	75
	110
	
	
	

	Biblioteca 4
	140
	0
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Costo per libro
	18
	
	
	
	

	Medie
	
	
	
	
	


Si calcolino:

· Il numero di libri in totale, per ogni biblioteca.

· I valori della proprietà “Dimensione”, per ogni biblioteca, nel modo seguente:

o Dimensione = “grande” se libri totali > 200;

o Dimensione = “piccola” altrimenti.

· Il costo totale, per ogni biblioteca, come prodotto dei libri totali per il costo di ogni singolo libro.

· Le medie dei libri italiani, stranieri e totali, per ogni biblioteca.

Devi organizzare le informazioni relative alla gestione di 1 anno di amministrazione di un condominio di 3 piani (più piano terra) nel quale ci sono due inquilini per ogni piano.

Ogni appartamento ha una superficie misurata in millesimi rispetto alla superficie totale. Spese 

annuali:

· Acqua 4.500,00 €

· Luce 3.800,00 €

· Riscaldamento 5.000,00 €

· Gas 2.500,00 €

· Spese varie 13.500,00 €

· Spese ascensore (1° piano) 70,00 € (per condomino)

· Spese ascensore (piani 2° e 3°) + 11% rispetto al piano precedente.

In base al regolamento, tutte le spese devono essere ripartite fra i condomini in base ai millesimi di ogni singolo appartamento tranne quelle dell’ascensore (fisse ogni anno) che sono assenti per quelli del piano terra e come definito sopra per i piani superiori. I condomini con i millesimi dell’appartamento sono riportati nella seguente tabella:

	Piano
	Condomino
	Millesimi

	Terra
	Rossi
	80

	Terra
	Gialli
	120

	1
	Bianchi
	130

	1
	Verdi
	170

	2
	Neri
	150

	2
	Manca
	130

	3
	Sempronio
	95

	3
	Gallo
	125


Costruisci un foglio di calcolo che preveda: la suddivisione delle spese per i singoli condomini, il totale delle spese per ogni inquilino. È importante prevedere possibili modifiche dei valori delle spese annuali e aggiornamento automatico delle quote calcolate. 

Formatta le intestazioni delle righe e delle colonne con testo in grassetto e sfondo “grigio chiaro”; formatta le celle con i totali con carattere grassetto e corsivo. Formatta le tabelle con bordi e sfondi che le possano rendere più leggibili (non esagerate perché, altrimenti otterrete l’effetto contrario).

D - Esercizi con Selezione Binaria - funzione se()

1. Stabilire se due numeri interi sono uguali.

2. Dati due numeri visualizzare il maggiore.

3. Stabilire se una persona può votare alle elezioni.

4. Dati due numeri A e B verificare se A è il quadrato di B.

5. Determinare se un numero naturale A è il precedente del numero naturale B.

6. Dato un numero intero N, stabilire se è pari o dispari (usare la funzione resto())

7. Dato un numero intero N, stabilire se è divisibile per A. (Controllare il resto della divisione).

8. Dato un numero qualunque, stabilire se esso è intero oppure no.

9. Dato un numero razionale assoluto, calcolarne, se possibile, il reciproco.

10. Calcolare, se possibile, la radice quadrata di un numero.
11. Sul prezzo di un prodotto viene praticato uno sconto del 20% se costa meno di 500€ e del 40% per prezzi superiori a 500€. Calcolare il prezzo da pagare.
12. Dati due numeri A e B controllare se A è minore, uguale o maggiore di B.
13. Date le dimensioni di due rettangoli calcolarne l'area e determinare quale dei due ha superficie maggiore.

14. Conoscendo l'ipotenusa e il cateto di un triangolo rettangolo e il lato di un quadrato verificare se le due figure sono equivalenti.

15. Dati due numeri naturali A e B, con A diverso da B, sottrarre il più piccolo dal più grande.
16. Dati due numeri naturali A e B, con A diverso da B, aggiungere al più piccolo la somma dei due numeri.

17. Dato un numero intero, trovare il suo valore assoluto.

18. Dato un numero N verificare se è interno o esterno ad un intervallo [A..B].

19. Dati 2 numeri naturali A e B, con A diverso da B, aggiungere 10 al più grande.

20. Dato un numero intero stabilire se è negativo, positivo oppure uguale a zero.

21. Stabilire se un angolo è acuto, ottuso o retto.

22. Stabilire se un angolo è retto, piatto, giro o qualsiasi.

23. Determinare, senza eseguire l'operazione, se il prodotto di due numeri naturali è uguale a zero.

24. Immessi da tastiera due numeri relativi stabilire se sono: uguali, concordi o discordi, uno l'inverso dell'altro, opposti.

25. Dato il numeratore e il denominatore di una frazione, stabilire se tale frazione è propria, impropria o apparente.
26. calcolare le radici della equazione di secondo grado ax2+bx+c.
27. Stabilire se un anno A è bisestile. Un anno è bisestile se è divisibile per 4. Fanno eccezione gli anni fine secolo che sono bisestili soltanto se sono divisibili per 400.

28. Dati tre numeri determinare il maggiore (non usare la funzione max)
29. Dati in input 3 numeri calcolare la differenza tra il massimo e il minimo.
30. Dati due numeri relativi, stabilire, senza effettuare il calcolo, il segno del loro prodotto.

31. Dati due numeri interi, stabilire, senza effettuare il calcolo, se il loro prodotto è pari o dispari.
32. Letti tre valori dire se possono essere tre lunghezze dei lati di un triangolo. (Condizione necessaria e sufficiente è che la lunghezza del lato maggiore sia inferiore alla somma delle lunghezze dei due lati più piccoli).
33. Data una temperatura (T) visualizzare se si tratta di una temperatura: “sotto zero”, “zero”, “sopra lo zero”.

34. Conoscendo il prezzo di un oggetto (prezzo) e la cifra a disposizione nel borsello (soldi) determinare se è possibile acquistare o non acquistare l’oggetto; se è possibile verificare se, e quanti, soldi rimangono nel borsello dopo l’acquisto.
35. In un supermercato c’è la promozione 3x2. Se di un prodotto sono acquistati tre pezzi si deve pagare l’importo relativo a due pezzi. Per le quantità inferiori a tre il prezzo rimane invariato.

36. La società per la gestione dell’autostrada ha fissato le seguenti tariffe: 0,1 €/km per auto fino a 5 m altrimenti 0,15€/km. Conoscendo la lunghezza dell’auto e il n. di chilometri percorsi, calcolare il costo del pedaggio.

37. Una agenzia turistica organizza un viaggio per un certo numero di giorni. Noleggia un pullman GT con 53 posti. Il costo dell’hotel è di 40€ al giorno se i partecipanti sono più di 35 altrimenti il prezzo è di 50€. Quanto spende in totale ciascun partecipante? Quanto sarebbe il risparmio relativo al trasporto se il pullman risultasse completamente pieno?
38. Il servizio di rivendita di biglietti percepisce una provvigione sul prezzo del biglietto. La provvigione è pari al 15% del prezzo del biglietto, ma in ogni caso è pari ad almeno 5€. Scrivere un programma che, dato il prezzo di un biglietto, calcoli e stampi il valore della provvigione e il prezzo finale del biglietto.

39. Gioco indovina il numero: dato un numero inserito in una cella nascosta cercare di indovinarlo.  Se il numero è indovinato visualizzare il messaggio “indovinato”, altrimenti se il numero immesso in è minore di quello da indovinare la formula visualizzare la scritta “RIPROVA CON UN NUMERO PIÚ GRANDE” altrimenti visualizzare “RIPROVA CON UN NUMERO PIÚ PICCOLO”.

40. Un’agenzia noleggia autovetture ai propri clienti a 50€ al giorno. Se i giorni di noleggio sono maggiori di 7 si applica uno sconto del 15%. Conoscendo il numero di giorni di noleggio calcolare la cifra da pagare.
41. Un idraulico chiede 40,00€ per un’ora di lavoro, più il costo del materiale, con un minimo di 100,00€ per ogni lavoro.  Dato il costo del materiale e il numero di ore lavorative, calcolare la spesa totale, facendola ammontare a 100,00€ dove occorre.
42. Il costo di un biglietto ferroviario è così differenziato: se il viaggiatore ha più di 65 anni, allora ogni Km di percorrenza costa € 0,2, in caso contrario € 0,5. Calcola il prezzo del biglietto conoscendo età del viaggiatore e i Km che deve percorrere. 
43. Il cinema ha deciso di offrire uno sconto sul biglietto; in particolare ai minorenni viene applicato uno sconto del 20%, mentre a tutti gli altri uno sconto del 5%. Dato il prezzo del singolo biglietto e l’età di un cliente, calcolare e visualizzare il prezzo che deve pagare il cliente per vedere un film.
44. Un supermercato fornisce dei punti da applicare su una tessera in funzione dell’importo speso. In particolare fornisce un punto per ogni 5 euro di spesa fino a 50 euro di spesa. Per un importo superiore viene fornito un punto per ogni 4 euro speso oltre il limite dei 50 euro. Descrivere la procedura risolutiva da applicare (algoritmo) e successivamente disegnare il relativo diagramma a blocchi. (Suggerimento: indica con “spesa” l’importo in euro, cioè la variabile di ingresso e con “punti” la variabile di uscita, cioè il numero di punti ricevuti. Se Olga spende 45 euro, quanti punti riceve? E Teresa, che di euro ne spende 70?

45. Biglietto del cinema. Un cinema applica una tariffa insolita: 5 euro per coloro che sono alti fino 1,5m. e maggiora il biglietto di 10 centesimi per ogni centimetro che eccede la soglia della statura di un metro e cinquanta. Detta “a” l’altezza data in cm, descrivere la procedura risolutiva da applicare (algoritmo) e successivamente disegnare il relativo diagramma a blocchi. (Suggerimento: indica con “a” l’altezza, cioè la variabile di ingresso e con “prezzo” la variabile di uscita, cioè il costo del biglietto). 3 amici, Aldo, Giovanni e Giacomo sono alti, rispettivamente: 148cm, 168 cm, 180 cm. Quanto paga ciascuno di essi? 

46. Uno stabilimento balneare, per l’affitto dell’ombrellone, applica tariffe diverse in base al numero di ore di affitto. In particolare se il numero delle ore di affitto è inferiore a quattro il costo è di € 1.60 l’ora, altrimenti è € 1.20 l’ora. Per un cliente si acquisiscano in input il nome e il numero delle ore di affitto dell’ombrellone, calcolare e visualizzare il totale speso dal cliente.
47. Un negozio effettua uno sconto del 50% sul secondo prodotto che compri pagando il primo a prezzo intero: naturalmente si paga a prezzo intero il prodotto più costoso. Scrivi un programma che, leggendo i prezzi di due prodotti acquistati, calcola il totale da pagare.
48. Un negozio effettua uno sconto del 10% se il totale speso è inferiore a 500 euro e del 20% se invece è superiore. Un negozio concorrente effettua uno sconto del 10 % sui primi 300 euro di spesa ed il 20% sul resto della spesa. Scrivi un programma che dato un importo, visualizza quale sia il negozio più conveniente, lo sconto e l’importo da pagare.
49. In un negozio di abbigliamento è periodo di promozioni, in particolare se il prezzo di un articolo è inferiore a 100 euro al cliente verrà effettuato uno sconto del 10%, mentre se il prezzo è superiore o uguale a 100 euro lo sconto sarà del 20%. Dato il prezzo di un articolo acquistato da un cliente, calcolare e visualizzare l’importo da pagare dopo aver effettuato lo sconto.
50. Un negozio effettua una promozione per far conoscere i propri prodotti. Tutti i prodotti sono scontati del 25% però se si acquistano più di 5 articoli lo sconto sale al 35%. Conoscendo l’importo da scontare ed il numero di articoli calcolare il prezzo scontato da pagare alla cassa.
51. Su alcuni voli aerei il bagaglio fino a 20 kg non paga. Oltre questo limite si deve pagare , per ogni kg in più, il 2% della tariffa del biglietto aereo. Calcolare il prezzo totale del biglietto (comprensivo del bagaglio).
52. Si organizza un viaggio per assistere ad una partita di calcio in trasferta. Si decide di utilizzare le autovetture private. Calcolare il n. di autovetture che sono necessarie considerando una capienza di 5 posti ciascuna. Calcolare inoltre il n. di posti che rimangono vuoti. Al fine di rimborsare i proprietari delle auto calcolare il costo complessivo del carburante (n. km tot, costo carburante al litro, consumo medio) e dividerlo per il numero dei passeggeri (i proprietari non pagano). Considerare il caso in cui siano utilizzato sia auto Diesel che a benzina. 

53. In una cantina sociale si smerciano un solo tipo di vino bianco ed un solo tipo di vino rosso, applicando i seguenti sconti:

· vino rosso: sconto del 12% solo se l’ importo supera le € 100,00

· vino bianco: sconto del 9% solo se l’ importo supera le € 150,00

Richiesto in input il prezzo al litro dei vini, il numero dei litri ed il tipo di vino, visualizzare l’importo totale da pagare.
54. In un porto turistico attraccano imbarcazioni fino a 20 metri. Le tariffe giornaliere sono le seguenti:

· 15€, fino a 5 m.

· 22€, fino a 12 m.
· 30€, fino a 15 m.
· 45€, oltre 15 m.
Conoscendo il n. di giorni e la lunghezza dell’imbarcazione, calcolare il costo totale dell’ormeggio.
55. In un grande ingrosso di articoli per la casa si applicano tre diverse aliquote IVA, in base al totale speso da un cliente. In particolare: 

· se il totale è inferiore a € 500, occorre aggiungere al totale l’IVA al 20%;

· se il totale è inferiore a € 750, l’IVA è al 10%;

· infine, se il totale è superiore o uguale a € 750, l’IVA è al 4%. 

Dato il nome di un cliente e il totale della sua spesa, calcolare e visualizzare l’importo compreso di IVA.

56. Una compagnia aerea ha deciso di offrire uno sconto sui voli a tutti i minorenni e ai residenti in Sardegna. In particolare ai minorenni viene applicato uno sconto del 15% e ai sardi uno sconto del 25%.
57. Un albergatore di una località marittima per attirare più clienti, fa un prezzo speciale per le famiglie numerose; il prezzo di pensione completa per persona al giorno è di € 50, ma se la famiglia è composta da più di 3 persone una persona usufruisce del soggiorno gratuito. Dati in input il numero dei componenti della famiglia e il numero dei giorni di soggiorno, calcola il costo della vacanza.
58. Sul prezzo di un prodotto viene applicato lo sconto del 3% se costa meno di 500€, del 5% per prezzi compresi tra 500€ e 700€, e del 10% per prezzi superiori a 700€. Scrivere un programma per calcolare il prezzo da pagare.
59. Si vuole noleggiare un mezzo di trasporto per una vacanza; in base al tipo di mezzo richiesto viene chiesta una caparra iniziale alla quale occorre aggiungere una spesa di 0,70€ per chilometro percorso. Al momento della riconsegna del mezzo viene restituito il 20 % della caparra iniziale se non viene riscontrato alcun tipo di danno (danno = 0 “nessun danno”; danno = 1 “danno riscontrato”). Calcolare il costo totale per il noleggio del mezzo di trasporto.

60. Un’agenzia Viaggi organizza escursioni per gruppi di persone. L’Agenzia concede una gratuità ogni 15 partecipanti. Il costo del viaggio è di 120€, se le persone sono più di 40 viene applicato un ulteriore sconto del 10%. 

 Determinare:

· Il numero di gratuità

· Il costo totale del viaggio

· Il numero di pullman necessari, considerando che ciascuno dispone di 50 posti.

· Il numero di posti che rimangono vuoti
61. Una scuola deve effettuare un viaggio di istruzione. Naturalmente sono noti il n. di studenti, il n. di giorni, il prezzo di ogni giorno (vitto/alloggio) e il costo del pullman. Determinare la quota di partecipazione

a. Conoscendo il n. di posti per pullman determinare:

· Il n. di pullman necessari

· Il n. di posti che rimangono vuoti

· La quota individuale per il pullman

b. Sapendo che l’hotel offre una gratuità ogni 15 paganti, calcolare:

· Il n. di gratuità

· La quota individuale per l’hotel al giorno

· La quota individuale per l’hotel per l’intero periodo

c. Ingresso al Museo. Calcolare il costo per l’ingresso ad un museo sapendo che applica le seguenti tariffe:

· 10€ fino a persona
· 8€ da 2 a 15 persone

· 6€ per più di 15 persone

· In ogni caso una gratuità ogni 20 persone

· Calcolare il costo complessivo a persona in base alle precedenti condizioni

62. Un’agenzia viaggio organizza escursioni per gruppi di persone. Ogni 15 persone si ha una gratuità. Il costo è differenziato tra adulti e bambini. Calcolare il costo del viaggio.
63. Un commerciante promuove una campagna per la vendita del suo vino e propone uno sconto del 10% per acquisti che superano i 50 litri. Il vino è venduto in bottiglie, bottiglioni o damigiane aventi capacità rispettivamente di 0.75, 1.5 e 20 litri ciascuno. Le spese di trasporto sono fisse e pari a 2 euro. Il vino ha un prezzo per litro di 1.2 euro. Si scriva una procedura automatica per il calcolo del prezzo su scontrino, arrotondato ai decimi di euro.
64. Un’agenzia di viaggi offre uno sconto sul prezzo di una crociera, che varia in funzione della durata della crociera stessa (espressa in numero di giorni) e del numero di persone che vi partecipano. Se la durata supera le due settimane e vi partecipano più di due persone, lo sconto è del 15%. Altrimenti lo sconto è del 5%. Calcolare e visualizzare il prezzo finale della crociera che una famiglia deve pagare. 

65. Un garage fa pagare 1 € per un'ora o frazione di un'ora, più 0,5€ per ogni ora o frazione oltre la prima, fino ad un massimo, per 24 ore, di 10€. Impostare un foglio di calcolo che determini il prezzo da pagare per un cliente del garage conoscendo l’ora di inizio e di fine del parcheggio (utilizzare il tipo di dato “ora”)

66. Un'automobile viene affittata a queste condizioni:

· 15,00€ al giorno;

· 0,30€ per ognuno dei primi 100 km;

· 0,20€ per ognuno dei successivi km.


Ponete come input i giorni di utilizzo, la distanza percorsa e calcolate l'affitto totale.
67. Un viaggiatore di commercio percorre ogni giorno un certo numero di chilometri con la propria autovettura. Al ritorno può chiedere alla sua ditta un rimborso spese sotto una delle diverse forme:

· 0,95 € al km;

· 90,00 € più 10 litri di benzina ogni 100 km.

Costruire un programma che, in base ai chilometri percorsi, determini quale forma di rimborso è 
più conveniente.
68. La scuola rimborsa il 15% del costo dell’abbonamento se lo studente abita in provincia, usa l’autobus ed è lontano almeno 20 km dalla scuola; se usa il treno il rimborso è del 10%. Calcolare l’ammontare del rimborso.
69. Allo stadio il costo del biglietto è gratis fino ai 10 anni e sopra i 65, costa 5 euro fino a 18 anni e 10 euro per tutti gli altri: scrivi un programma che legge l’età dello spettatore e visualizza l’importo che deve pagare.
70. Un negoziante per incrementare le sue vendite, prevede di applicare uno sconto progressivo sull’importo della fattura, in base al numero di pezzi acquistati. Se il cliente compra 1 pezzo viene applicato il 15% di sconto, il 20% per 2 pezzi, il 30% per 3; in tutti gli altri casi lo sconto è del 40%. Visualizzare lo sconto applicato e l’importo effettivo che il cliente deve pagare.

71. Un negozio in crisi con le vendite decide di fare sconti direttamente proporzionali al totale dell'ammontare degli acquisti. Gli sconti sono riportati nella seguente tabella:

	totale acquisti (t)
	totale scontato

	800 < t
	50%

	400 < t ≤ 800
	40%

	200 < t ≤ 400
	30%

	100 < t ≤ 200
	20%

	0 < t ≤ 100
	10%


72. Un'azienda elettrica ha stabilito le seguenti tariffe: 

	KILOWATT ORA
	COSTO IN EURO

	0 - 500
	20,00 €

	501 - 1000
	20,00 € + 0,80€ per ogni kwh oltre 200

	1001 e oltre
	25,00€ + 0,50€ per ogni kwh oltre 1000




Scrivere un programma che dato il consumo mensile calcoli e stampi l'importo della bolletta.
73. Una società immobiliare vende appartamenti al mare ai seguenti prezzi: 

	DISTANZA DAL MARE
	€ AL MQ.

	meno di 200 m
	4.800

	da 201 m a 500 m
	3.000

	oltre 500 m
	2.200




Data la misura della superficie dell'appartamento in mq. e la distanza dal mare, calcolare il prezzo.
74. Calcolo del consumo di acqua e stampa della bolletta. Di ogni utente si conosce: 

· nome e cognome, 

· numero precedente del contatore, 

· numero attuale del contatore. 

Il consumo si ottiene dalla differenza:  numero attuale - numero precedente. 
Sui metri cubi di acqua vengono applicate le tariffe secondo la tabella: 
	CONSUMO in mc
	PREZZO

	sui primi 150 mc
	€ 0,10 al mc

	da 151 a 300 mc
	€ 0,15 al mc

	oltre 300 mc
	€ 0,20 al mc


Si calcoli l'importo da pagare, si aggiunga una quota fissa di € 0,50 e si applichi la percentuale iva del 20%. 

75. Il costo del biglietto di un traghetto viene calcolato operando una distinzione tra autovetture e camion, secondo il seguente schema:

	AUTOVETTURE
	
	CAMION

	Fino a 1000 cc
	20€
	
	Fino a 2000 cc
	40€

	Fino a 2000 cc
	30€
	
	Fino a 3000 cc
	50€

	Oltre
	30€
	
	Oltre
	100€


Imposta un foglio di calcolo che permetta di conoscere il costo del biglietto in ogni situazione

76. Il BONUS di un rappresentante per le vendite è:

· zero se il valore delle vendite è minore di 2.000€;

· il 10% del valore delle vendite se queste sono comprese fra 2.000€ e 5.000€;

· 800€ più il 5% dell'eccesso di vendite oltre i 5.000€ quando viene sorpassato quest'ultimo valore.

Calcolare il BONUS conoscendo il valore delle vendite.
77. Scrivere un programma che consenta la elaborazione di una ipotetica scheda di pedaggio autostradale.

Il programma deve quindi prevedere: 
- la immissione di: 
a) chilometri percorsi 
b) codice tariffa:

1. per il Nord

2. per il Centro

3. per il Sud

- il calcolo del pedaggio sulla base della tariffa scelta e cioè:

· Lire 0,15€ al km per il Nord

·  "    0,12€  al km per il Centro

·  "    0,10€ al km per il Sud

Al valore ottenuto dovrà essere aggiunto un supplemento di spese in ragione di  0,01€ al km per i primi 100 km e Lire 0,005€ al km per il successivi km percorsi.
78. Data in input una data nella forma (giorno, mese, anno), produrre in uscita la data del giorno successivo ad essa.

E - Esercizi funzione conta.se(), somma.se()

	quantità 
	prezzo unitario
	descrizione prodotti
	importo parziale
	Aliquota IVA

	      10,00 
	 €  5,00 
	a
	 € 50,00 
	10%

	        5,00 
	 € 3,50 
	b
	 € 17,50 
	4%

	      15,00 
	 €  4,00 
	c
	 € 60,00 
	20%

	      10,00 
	 € 5,00 
	d
	 € 50,00 
	4%

	      11,00 
	 € 6,00 
	e
	 € 66,00 
	20%

	        5,00 
	 € 8,00 
	f
	 € 40,00 
	10%

	        5,00 
	 €  15,00 
	g
	 €  75,00 
	20%

	
	
	
	
	

	
	
	TOTALE IMPONIBILE AL 4%
	 
	

	
	
	TOTALE IMPONIBILE AL 10%
	 
	

	
	
	TOTALE IMPONIBILE AL 20%
	 
	

	

	frutto
	colore
	pezzi per cassetta
	prezzo per cassetta

	pere
	rosse
	25
	 €          50,00 

	mele
	gialle
	50
	 €        100,00 

	ciliege
	rosse
	25
	 €          50,00 

	pere
	verdi
	25
	 €          50,00 

	pomodori
	verdi
	45
	 €          60,00 

	pomodori
	rossi
	60
	 €          70,00 

	mele
	pink
	50
	 €          55,00 

	mele
	rosse
	25
	 €          50,00 

	pere
	rosse
	9
	 €          18,00 

	mele
	gialle
	15
	 €          30,00 

	mele
	verdi
	30
	 €          60,00 

	ciliege
	gialle
	35
	 €          70,00 

	
	
	
	

	Nr. Pezzi per cassetta maggiori di
	 
	prezzo TOTALE
	 

	
	
	
	

	Nr. Pezzi per cassetta minori di
	 
	prezzo TOTALE
	 

	
	
	
	

	Nr. Pezzi per cassetta uguali a 
	 
	prezzo TOTALE
	 


Si scriva un foglio elettronico contenente i seguenti dati, relativi a navi da crociera:

	Nave
	Posti 1ª

classe
	Posti 2ª

classe
	Posti totali
	Dimensione
	Guadagno

totale

	Nave 1
	150
	350
	
	
	

	Nave 2
	100
	270
	
	
	

	Nave 3
	50
	200
	
	
	

	Nave 4
	110
	150
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Medie
	
	
	
	
	

	Posti nave più grande
	
	
	
	
	

	Numero navi grandi
	
	
	
	Prezzo

biglietto
	240


Si calcolino:

· Il numero di posti totali, per ogni nave.

· I valori della proprietà “Dimensione”, per ogni nave, nel modo seguente:

o Dimensione = “grande” se posti totali > 300;

o Dimensione = “piccola” altrimenti.

· Il guadagno totale, per ogni nave, come prodotto dei posti totali per il prezzo di ogni singolo

· biglietto.

· Le medie di posti in prima classe, in seconda e totali.

· Il numero di posti della nave più grande (riferendosi ai posti totali).

· Il numero di navi che hanno dimensione “grande”.

Si scriva un foglio elettronico contenente i seguenti dati, relativi ad immobili:

	Immobile
	Metri coperti
	Metri giardino
	Metri totali
	Valore
	Prezzo giardino

	Immobile 1
	100
	100
	
	
	

	Immobile 2
	100
	0
	
	
	

	Immobile 3
	150
	100
	
	
	

	Immobile 4
	50
	50
	
	
	

	Medie
	
	
	
	
	

	Prezzo metro giardino
	13€
	
	
	
	

	Metri giardino più

piccolo
	
	
	
	
	

	Numero immobili

alto valore
	
	
	
	
	


Si calcolino, attraverso opportune formule:

· I metri totali, per ogni immobile.

· I valori della proprietà “valore”, per ogni immobile, nel modo seguente:

o Valore = “alto” se metri coperti > 120;

o Valore = “basso” altrimenti.

· Il prezzo del giardino, per ogni immobile, come prodotto dei metri di giardino per il prezzo per metro di giardino.

· Le medie di metri coperti, di giardino e totali.

· Il numero di metri del giardino più piccolo.

· Il numero di immobili che hanno valore alto.

	Cognome e Nome
	Prima prova
	Seconda prova
	Media

	Bianchi Ottavio
	28
	12
	 

	Verdi Giuseppe
	14
	18
	 

	Rossi Paolo
	14
	17
	 

	Rossi Mario
	23
	16
	 

	Marrone Stefano
	29
	12
	 

	N. VALUTAZIONI:
	sotto la media
	
	

	
	Nella media
	
	

	
	Sopra la media
	
	


Schedina totocalcio
	Squadre e risultati
	N. Reti
	Schedina della giornata
	Schedina giocata

	Roma
	5
	1
	Torino
	6
	1
	1

	Juventus
	2
	0
	Pescara
	2
	1
	2

	Cagliari
	1
	1
	Fiorentina
	2
	X
	1

	Lecce
	0
	2
	Chievo
	2
	2
	2

	Sampdoria
	0
	2
	Milan
	2
	2
	2

	Palermo
	5
	3
	Genoa
	8
	1
	1

	Siena
	1
	1
	Napoli
	2
	X
	2

	Udinese
	2
	0
	Catania
	2
	1
	1

	Inter
	1
	0
	Lazio
	1
	1
	X

	
	
	
	
	
	
	

	Somma reti
	27
	
	
	
	Pronostici centrati
	5

	Vittorie in casa
	5
	
	
	
	Partite con reti <5
	7

	Vittorie fuori casa
	2
	
	
	
	Partite con reti >=5
	2

	N. pareggi
	2
	
	
	
	Partite senza reti
	0


Si scriva un foglio elettronico per la gestione di un porto, organizzando le celle in modo che gli oggetti siano posti sulle colonne e le loro proprietà sulle righe. 

Si supponga che nel porto siano gestiti 4 tipi di container: 

· Tipo A: Capienza 70, costo giornaliero 50 euro, disponibilità 40 container. 

· Tipo B: Capienza 140, costo giornaliero 70 euro, disponibilità 30 container. 

· Tipo C: Capienza 210, costo giornaliero 90 euro, disponibilità 20 container. 

· Tipo D: Capienza 280, costo giornaliero 110 euro, disponibilità 10 container. 

Si imposti la formattazione condizionale sulle celle relative alla proprietà “costo giornaliero”, in modo tale che: 

· le celle contenenti un valore minore di 60 abbiano sfondo verde; 

· le celle contenenti un valore compreso tra 60 e 100 abbiano sfondo giallo; 

· le celle contenenti un valore maggiore di 100 abbiano sfondo rosso. 

Si calcolino: 

1. la capienza disponibile per tipo di container, come prodotto della capienza del container per la sua disponibilità; 

2. la capienza totale disponibile, come somma delle capienze disponibili dei diversi tipi di container; 

3. il numero di container disponibili aventi costo minore di 80; 

4. il costo giornaliero sostenuto nell’ipotesi che utilizzino solo container di tipo A; in particolare, si considerino i casi di 1, 2, 5 e 10 container. 

5. il costo giornaliero sostenuto nell’ipotesi che utilizzino solo container di tipo B; in particolare, si considerino i casi di 1, 2, 5 e 10 container. 

Si rappresentino infine i risultati ottenuti ai punti 4 e 5 mediante un unico grafico a linee. 

Durante il mese vado a fare la spesa per alimentari. Sommare i soldi spesi per comprare pane, pasta, ecc. e il numero di acquisti per ciascun alimento.
	Alimenti
	Spesa

	pasta
	€ 21,00 

	pane
	€ 2,00 

	olio
	€ 12,00 

	pane
	€ 2,10 

	pasta
	€ 3,00 

	formaggio
	€ 13,00 


	 Alimenti
	N. acquisti
	Totale

	pane
	 
	 

	pasta
	 
	 

	olio
	 
	 

	formaggio
	 
	 


F - Esercizi sui grafici

	Incidenti stradali anno 1990
	vittime
	
	Nazione
	N. auto vendute

	Italia
	8318
	
	Italia
	127.624

	Francia
	8537
	
	Germania
	79.366

	Spagna
	8072
	
	USA
	72.495

	Inghilterra
	7706
	
	
	

	Grecia
	7656
	
	
	

	Olanda
	7164
	
	
	



	Laghi
	Superficie kmq
	
	Fiumi
	Lunghezza km

	Garda
	370
	
	Volga
	3531

	Maggiore
	212
	
	Danubio
	2860

	Como
	146
	
	Dnepr
	2201

	Trasimeno
	129
	
	Don
	1870

	Bolsena
	115
	
	Reno
	1326

	Iseo
	61
	
	Tago
	1007

	
	
	
	Rodano
	812



	Sport praticati                                                      
	1991
	1992
	
	Prodotti agricoli
	1990
	1991

	Calcio
	120
	150
	
	Grano
	270
	300

	Tennis
	35
	40
	
	Patate
	500
	600

	Basket
	20
	60
	
	Pomodori
	120
	80

	Nuoto
	15
	25
	
	Vino
	800
	920

	Pallavolo
	40
	20
	
	Olio
	450
	380

	Atletica
	10
	15
	
	Frutta
	60
	50


	NAZIONE
	Superficie in Kmq
	Popolazione
	Popolaz./
Superficie
	
	Anno
	Milioni spesi
	Milioni Incassati
	Saldo in milioni

	Italia
	301.302 
	57.000.000 
	
	
	1974
	10
	34
	

	Albania
	28.748 
	3.255.000 
	
	
	1975
	21
	35
	

	Austria
	83.859 
	7.812.000 
	
	
	1976
	16
	18
	

	Belgio
	30.518 
	10.130.000 
	
	
	1977
	18
	19
	

	Bielorussia
	207.600 
	10.260.000 
	
	
	1978
	24
	20
	

	Bosnia
	51.129 
	4.369.000 
	
	
	1979
	17
	23
	

	Bulgaria
	110.994 
	8.472.000 
	
	
	1980
	32
	30
	

	Rep. Ceca
	78.864 
	10.331.000 
	
	
	1981
	18
	35
	

	Croazia
	56.538 
	4.764.000 
	
	
	1982
	14
	21
	

	Danimarca
	43.093 
	5.196.000 
	
	
	1983
	15
	22
	

	TOTALE
	10.359.000 
	710.000.000 
	
	
	1984
	17
	24
	

	Fare tre grafici separati
	
	
	1985
	21
	25
	

	
	
	
	
	
	1986
	23
	35
	

	
	
	
	
	
	1987
	22
	36
	

	
	
	
	
	
	1988
	25
	38
	

	
	
	
	
	
	Fare un unico grafico


	Tempo

[s]
	Velocità istantanea [m/s]
	Accelerazione Media [m/s2]
	Spazio 
[m]

	0
	0
	 
	0

	0,5
	1
	2
	0,5

	1
	3
	4
	2

	1,5
	4,5
	3
	4,3

	2
	7
	5
	7,8

	2,5
	9,5
	5
	12,5

	3
	10,5
	2
	17,8

	3,5
	12
	3
	23,8

	4
	14
	4
	30,8

	4,5
	15
	2
	38,3

	5
	17,5
	5
	47


G – Riferimenti assoluti e Relativi

	prezzo
	aum 5%
	nuovo
	
	
	
	
	

	10.000
	500
	10.500
	
	
	
	
	

	20.000
	1000
	21.000
	
	
	
	
	

	30.000
	1500
	31.500
	
	
	
	
	

	40.000
	2000
	42.000
	
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	prezzo
	5%
	nuovo
	
	
	
	
	

	10.000
	500
	 
	
	
	
	
	

	20.000
	10000000
	 
	
	
	
	
	

	30.000
	 
	 
	
	
	
	
	

	40.000
	 
	 
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	prezzo
	5%
	nuovo
	

	10.000
	 
	 
	

	20.000
	 
	 
	

	30.000
	 
	 
	

	40.000
	 
	 
	


	Offerte Promozionali
	
	
	

	
	
	
	

	Descrizione merce
	Prezzo unitario
	Importo sconto
	Prezzo scontato
	Importo IVA
	Prezzo IVA inclusa
	
	
	

	TV LED 40”
	
	
	
	
	
	
	Sconto
	10%

	TV plasma 48”
	
	
	
	
	
	
	IVA
	20%

	Lettore Blu-ray
	
	
	
	
	
	
	
	

	Navigatore satellitare
	
	
	
	
	
	
	
	

	Stampante Color 
	
	
	
	
	
	
	
	

	Decoder
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Si completi la tabella con le formule opportune utilizzando solo dove necessario i riferimenti assoluti.

Calcolare il totale della popolazione e la percentuale di popolazione per ogni continente rispetto al totale mondiale.
	Continente
	Popolazione
	%

	Europa
	600.000.000
	

	Asia
	2.000.000.000
	

	Africa
	900.000.000
	

	Oceania
	30.000.000
	

	America
	800.000.000
	

	Totale
	
	


Supponiamo, ad esempio, di dover ripartire delle spese condominiali tra i condomini di un appartamento utilizzando il prospetto seguente.

	Condomini
	Millesimi
	Riparto Spese

	Sig. A
	200
	

	Sig. B
	70
	

	Sig. C
	400
	

	Sig. D
	150
	

	Sig. E
	180
	

	Totale
	1000
	2.500 €



Per ripartire delle spese comuni occorre dividere la somma totale (€2.500,00) per 1.000 e moltiplicarla per i millesimi di ciascun condomino;
H – Esercizi Riassuntivi
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Attenzione: gli esercizi devono fornire risultati corretti anche variando il contenuto delle celle gialle.

Per un corretto svolgimento occorre consultare la sintassi delle seguenti funzioni: LUNGHEZZA, SOSTITUISCI, MAIUSC, RICERCA,TROVA, VAL.ERRORE, SINISTRA, TESTO, OGGI, CODICE, CODICE.CARATT, MINUTO, ORA, ADESSO, CELLA, AMBIENTE.INFO.
I - Esercitazioni 
1. Apri il programma Microsoft Excel.

2. Inserisci i seguenti dati nelle celle indicate, il simbolo “ indica l’inizio e la fine del testo e non va inserito nel documento 
A1 “Bilancio economico della vacanza al mare” 
A2 “Anno 2012” 
A3 “Benzina” 
B3 “100” 
C3 “Giorni” 
D3 “ 7” 
A4 “Pedaggio autostrada” 
B4 “70” 
A5 “Albergo” 
B5 “590” 
A6 “Ristorante” 
B6 “220” 
A7 “Varie” 
B7 “400” 
A8 “Totale”

3. Salva il file nella cartella Documenti con il nome “Vacanza”

4. Unisci le celle A1, B1, C1, D1, E1 per ottenere il testo al centro

5. Unisci le celle A2, B2, C2, D2, E2 per ottenere il testo al centro

6. Imposta i caratteri delle righe 1 e 2 a Grassetto, 12 punti

7. Allarga la colonna A in modo che sia completamente visibile il testo “Pedaggio autostrada”

8. Sostituisci il contenuto della cella B7 con il numero 350

9. Inserisci una riga tra la 6 e la 7

10. Scrivi in A7 “Spiaggia” e in B7 “200”

11. Imposta i valori delle celle B3:B8 a “Valuta” con il simbolo dell’euro prima del valore e con due cifre decimali

12. Iinserisci nella cella B9 la somma dei valori da B3 a B8

13. Elimina le cifre decimali dal risultato

14. Scrivi nella cella A10 “Media per giorno”

15. Inserisci nella cella B10 la formula che dà il risultato della divisione del valore contenuto in B9 per il valore contenuto in D3

16. Aumenta il numero di cifre decimali del valore di B10 portandole a 3

17. Rinomina il foglio di lavoro da “Foglio1” a “Anno 2012”

18. Seleziona le celle dalla A3 alla B8

19. Attiva la “Creazione guidata Grafico”

20. Scegli l’opzione “Istogramma 3D non in pila”

21. Inserisci come titolo del grafico “Vacanza 2012”

22. Inserisci per ”Asse delle categorie (X):” il titolo “Spese”

23. Inserisci il diagramma ottenuto nello stesso foglio di lavoro

24. Posiziona il diagramma sotto il testo “Giorni” e in modo che tutti i dati del foglio siano leggibili

25. Elimina dal diagramma il riquadro della legenda “Serie 1”

26. Cambia il tipo di grafico da istogramma a torta

27. Fai visualizzare le etichette dati e le relative percentuali

28. Seleziona lo spicchio “Albergo” della torta

29. Cambia il colore dello spicchio selezionato utilizzando il tasto destro del mouse, scegli il colore “Rosso”

30. Nella formula della cella B10 rendi assoluto il riferimento alla cella D3

31. Attiva l’anteprima di stampa

32. cambia l’impostazione del foglio da verticale a orizzontale

33. Chiudi l’anteprima di stampa

34. Salva e chiudi il documento modificato

35. Chiudi Microsoft Excel
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inserisci nel primo caso la formula con 5% e trascina 





inserisci nel 2° caso non direttamente 5% ma la cella che contiene 5% …funziona ?





modifica nel 3° caso la formula con i riferimenti assoluti e relativi in modo che sia corretto 
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